

BYLO NEBYLO - 9

Stáda, 16 leden 2013

Švédský stál vybraných událostí, jak šly dájinami. Dnešní menu: nejvštší ÄEech ve vesmíru, mafián z Neapole, adept na Darwinovu cenu, sportovní polyglot, metoda ÁTMízené soutě, chyba v logistice, hrdinové dátských srdcí...

16.1.1996 – na observatořmi na Kleti byla objevena planetka, 10 km tlustá, obíhající v prostoru mezi Marsem a Jupiterem, která později dostala jméno Járacimrman 17.1.1899 – narodil se Al Capone, americký gangster, kterého kuriózně neodsoudili a nezavázali za mnohonásobnou vraždu, pašování a korupci, nýbrž za neplacení daní. Prokurátor si dal pozor, aby byl obžalován pouze z toho, co mu bylo lze bezpečně prokázat. Svědky ukrývali a do procesu v Jižní Americe, aby jim je gangsteri náhodou neodpráskli. Al Capona odsoudili na 11 let, z toho si odseděl 8. Pak ho propustili pro špatný zdravotní stav a dobré chování. Ono to už bylo v podstatě jedno. Těť stadium syje sviáa.

17.1.1706 – narodil se Benjamin Franklin americký státník, diplomat, vydavatel, pátirodovec a spisovatel zakladatel Pensylvánské univerzity, vynálezce bifokálních brýlí a bleskosvodu. Kdysi jsem dostala vtipnou fotku s názvem „Pročeny děle“, na které rozjaření chlápci v bazénu popíjejí pivo, mezi sebou jakousi plovou podlouku a na ní vtráek zapojený do elektrické sítě. Asi to bylo ze života. Protože fáma praví, že Benjamin Franklin ovázal si papírového draka na kovovou tyč a vyrazil do bouřky.

pro uvádění románových příběhů na pravou míru tuto fámu demontuje, neboť v popisu pokusu není uvedeno konkrétní místo, žádný svdek a papírový drak by nemohl vystoupit do výšky, v které by tláhl elektrické výboje. Fra si „pokus“ pravděpodobně vymyslel, aby svou (správnou) teorii podpořil. Kněz Prokop Diviš z Helvíkovic u Amberka vynalezl bleskosvod o mnoho let dříve, ale nedostalo se mu tak výrazné publicity. Byl také bez Facebooku... A tak se dodnes vede o prvenství spor.

17.1.1933 – zemřel Josef Rössler-Ořsovský, „polyglot“ mezi sportovci a sportovní organizátor. O lyžáském prvosjezdu Václavského náměstí v Praze již před pár dny byla zmínka. Byl to právě Josef Rössler, kdo si jednou objednal brusle ve Skandinávii a oni mu s nimi poslali i katalog lyží. Věstranný sportovec založil postupně klub bruslařů, lyžařů, tenistů, kanoistů, české vodní skauty a zorganizoval první českou „národní“ výpravu na Olympijské hry 1912 ve Stockholmu.

Pískal první derby Sparta – Slavia, kde se prý dopustil nějaké chyby a zavinil tak trvalou rivalitu obou klubů. 18.1.1409 – Dekret kutnohorský aneb metoda ÁTMízené soutě (hra o 1 dájství) Osoby a obsazení Václavského krále, rozmazlovaný a protávaný malý syn velkého otce Zbyněk Zajíc z Hazmburku – pražský arcibiskupem ne moc vzdálaný voják, pátitel krále? Nebo papež? Nebo král? ...ÄEtymi univerzitní národy – bavorský (Rakusane a jižní Němci), saský (Sasové, severní Němci a Skandinávci), polský (Poláci, východní Němci, Slezané), český (obyvatelé ÄEech i Moravy, jak česky, tak německy mluvící, Jihoslované a Uhři) Prolog Stámedová alespoň ten evropský, se zmitá v hluboké morální krizi. Na papežském stolci sedí jeden papež v Římě a druhý v Avignonu.

Církev káže vodu a pije víno a pátmi tom ještá pátéhazuje peníze vidlema. A najdou se tací, kterým se to tak nápodobí. Dokonce ve vlastních církevních ámadách. A vedou takové buřské ä, jakože by se měla církev vzdát světu a k tomu, stát se opravdovým křesťanstvím, nestačí jen se nechat pokřtít, ale je také třeba žít v souladu s božím zákonem. Dá jství i. Do Prahy pátijí délegace ze Sorbonny s pozvánkou pro krále, arcibiskupa a univerzitu, aby se zúčastnili koncilu v Pise. Program je následující: donutit abdikovat římského i avignonského papeže a zvolit jediného nového. Král Václav je pro (mohl by se pátmi té pátíležitosti stát římským králem). Arcibiskup Zbyněk je proti (v Římě nšéfa). Karlova univerzita je 1 hlasem (českým) pro a 3 hlasy (německými) proti. Dva měsíce se dohadovali a nebráto konce. Nakonec si vynadali do kacířů a Němci omlátili ÄEechm o hlavu celý spolek kolem Jana Husa. A do Pisy se pranejede. Král Václav se zasmušil, zamyslel, poradil, a pak jedním škrtem pera zmánil poměr sil na univerzitě: 1 hlas pro cizáky, 3 pro ÄEechy. A hlasuje se znovu. A jede se do Pisy. Epilognámeští pedagogové i studenti se samozřejmě urazili, sbalili si svá fidlátka a založili si vlastní univerzitu v Lipsku. A tak se česká univerzita stala opravdu českou. Souasně tím ovšem pátela být světovou.

18.1.1912 – dobytí jižního pólu double smolař polárním badatelem Robertem Falconem Scottem. Nejen, že na místě našel norskou vlajku, kterou tam páted týdnů týdnů zapíchl Roald Amundsen, ještá k tomu na zpáteční cestě celá jejich výprava zahynula 18 km od zásobovacího tábora. Norám pátálo štá stí i pátipravenost. Jednak byli lepši lyžařmi, druhak vzali psy, kteří ukázali nepoužitelnými a nechali doma konstruktéra, takže motorové sáně jim neměly kdo opravit. Zásobovací tábor proto umístili o 50 km blíže k pobřeží, než byl původní plán. Cestou zpátky jim došlo jídlo, ale tvrdohlavě vložili geologické vzorky. Pak je zastihla vánice...

18.1.1884 – narodil se Arthur Ransome, anglický spisovatel a novinář. Jako úchylně kolektivní dítě jsem milovala knihy, v nichž se vyskytovaly děti v počtu alespoň tří. Pátmi Vlastovky a Amazonky mezi nimi stály na piedestalu nejvyšším. Být tak jedním ze sourozenců Walkerových, páni! Jsme jedné krve, ty i já! 18.1.1936 – zemřel Rudyard Kipling, britský spisovatel, nositel Nobelovy ceny za literaturu (1907). Jeho báseň Když zaujímala čestné místo v mé pubertální sbírce citátů a jiných hlubokých myšlenek. A do těťetice věšeho britského: 18.1.1882 – narodil se Alan Alexander Milne. Kdo miluje Medvídku Pú, ať se pátihlásí :-)

Každé ráno, když mě jšéf otevře poštu a vypadne nové směníc, vzpomene úvodní scénu, kdy Kryšfek Robin schází dolů po schodech, za nohu vleče Medvídku Pú a ten, bum bum bum, co schod, to rána do hlavy. „Jistě je ještá jiný způsob, jak chodit po schodech“, áká si v duchu Pú, „jen kdybych mohl pátestat na chvíli tlouct hlavou a zamyslet se.“ Mára Kosmasová

http://www.kudlanka.cz Vytvořeno pomocí Joomla! Generováno: 20 October, 2019, 20:04